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УДК 94 (477)’’1939/1941’’  

О.В. Гуменюк  
 

ОРГАНІЗАЦІЯ РАДЯНСЬКОЇ СИСТЕМИ  
ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я 

НА ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЛЯХ (1939-1941 РР.) 
  
Стаття розкриває перетворення впроваджувані радянською 

владою у галузі охорони здоров’я на західноукраїнських землях 1939-1941 
рр. Проводяться аналогії та порівняння щодо охорони здоров’я на даних 
територіях до і після приходу радянської влади. 

Ключові слова: медицина, амбулаторії, лікарні, медичні заклади, 
націоналізація, радянська влада, працездатне населення, аптечні пункти. 

Статья расcкрывает превращение, внедряемые советской властью 
в отрасли охраны здоровъя на западноукраинских землях 1939-1941 
годах. Проводяться аналогии и сравнения относительно охраны здоровя 
на данных территориях до и после прихода советской власти.  
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Ключевые слова: медицина, амбулатории, больницы, медицинские 
заведения, национализация, советская власть, работоспособное 
население, аптечные пункты. 

The article exposes transformation inculcated soviet power in industry of 
guard of zdorov’’ya in on zakhidnoukrainskikh earths of 1939-1941 rr. 
Analogies and comparisons in relation to the guard of zdorovya on these 
territories to to and after to arrival of soviet power. 

Keywords: medicina, out-patient’s clinics, hospitals, medical 
establishments, nationalization, soviet power, capable of working population, 
pharmacy points. 

 
До сфери діяльності місцевих органів радянської влади 

належала охорона здоров’я. Ця сфера меншою мірою піддавалася 
політизації й ідеологізації, хоча з часом негативні процеси, що 
відбувалися в суспільстві, позначалися й на лікарях.  

Перенесення радянської системи охорони здоров’я на терени 
західних областей зробило загальнодоступною лікарську допомогу. У 
всіх містах і містечках відкривалися нові медичні заклади. Так, якщо 
до вересня 1939 р. на території Волинської області було лише 69 
медичних установ, то до квітня 1940 р. відкрито 10 нових поліклінік, 
6 акушерських пунктів, 16 санстанцій. В них працювало 260 лікарів і 
425 чол. середнього медичного персоналу [2, арк.21,22].  

Упродовж чотирьох місяців 1940 р. у Станіславській області 
було введено в дію 50 лікарень на 2020 ліжок і 43 поліклініки; 28 
лікарень відкрилося на Ровенщині. На Тернопільщині на початку 
1941 р. працювало 19 поліклінік, 38 лікарень, 16 дитячих і жіночих 
консультацій, 14 диспансерів,       73 амбулаторії [3, арк. 36].  

 У західних областях на початку 1941 р. було відкрито майже 
дві тисячі лікувально-профілактичних закладів [12, с. 50]. 

Коли почали відкриватися нові лікарні, аптеки, поліклініки, 
амбулаторії, це потребувало великої кількості медичного 
персоналу. Тому, щоб розв’язати цю проблему, приймалися 
постанови обласних виконавчих комітетів про негайне відкриття 
медичних училищ і шкіл.  

Зі східних областей України прибувало на постійну роботу 
багато лікарів та медсестер. Так, станом на 1 січня 1941 р. у шести 
західноукраїнських областях працювало біля 4 тис. лікарів і 9 тис. 
середнього медперсоналу [10, с. 475-480]. 

Багато закладів охорони здоров’я західноукраїнських областей 
завдяки праці й досвіду лікарів і медсестер досягли значних 
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успіхів у роботі з населенням. Паралельно з лікувальною роботою 
велика увага приділялася обслуговуванню працівників 
промислових підприємств, сільського населення. З цією метою на 
великих підприємствах відкривалися медичні пункти. Окрім 
лікувальної роботи, працівники медпунктів проводили 
профілактичні огляди робітників і службовців.  

Як вказують дані, протягом зимових місяців 1941 р. медичні 
працівники Тернопільської області організували профілактичний 
огляд населення, здійснили облік хворих на туберкульоз та надали 
хворим медичну допомогу [8, с. 49]. 

Досить значне місце в роботі працівників охорони здоров’я 
займало поширення серед населення медичних і санітарних знань. 
Це, безперечно, сприяло профілактиці захворювань і 
оздоровленню побуту населення. Велику роботу в цих питаннях 
здійснювали науково-дослідні медичні установи. У той час в місті 
Львові відкрилися філії Київського туберкульозного інституту, 
Київського інституту невідкладної хірургії та переливання крові, 
Харківського інституту дерматології і венерології. Був відкритий 
також санітарно-бактеріологічний інститут [9, с. 263]. 

Попри значні успіхи, у справі охорони здоров’я було й багато 
проблем і недоліків. Основними з них були: недостатня кількість 
медичних кадрів, слабкий стан матеріально-технічної бази 
медицини, невисокий рівень підготовки медичних кадрів.  

Тільки на Львівщині у 1941 р. не вистачало 216 лікарів та 480 
працівників середньої медичної ланки. Було вкрай незадовільне 
забезпечення лікарень області ліжками для хворих, особливо дітей, 
білизною тощо. Катастрофічно не вистачало найнеобхідніших ліків, 
перев’язочних матеріалів. Подекуди лікарі змушені були відмовляти 
хворим в операціях через відсутність марлі і вати [11, с. 70]. 

Ще однією, досить великою, проблемою було те, що у 
західних областях сільське населення складало переважну 
більшість, а лікарі в основному були сконцентровані у містах. 
Більше того, випускники медичних закладів освіти докладали 
будь-яких зусиль, щоб залишитися у місті. Адже у сільській 
місцевості нелегкими були умови життя і праці . 

Запровадження радянської системи охорони здоров’я, яка 
повністю підпорядковувалася державному управлінню, 
здійснювалося досить швидкими темпами. Це був надзвичайно 
разючий контраст порівняно з тим вкрай занедбаним станом 
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організації медичної допомоги, особливо сільському населенню 
краю, за панування польської влади. В багатьох місцевостях 
медична допомога була жалюгідною, а у віддалених селах 
Волинського Полісся її зовсім не було. Тут була дуже висока 
смертність населення, особливо дитяча. Це зумовлювалося досить 
поширеними захворюваннями людей на тиф, дизентерію, 
туберкульоз. У містах працювало 72 лікарні. Тільки 9 лікарень, 
тобто не більше 300 місць, було у селах. Тобто в регіоні 
працювала лише 81 лікарня на 5636 ліжок [11, с. 70]. 

Вкрай незадовільним був стан медичного обслуговування у 
місті Львові та області. Документи зберігають такі дані: «До 
приходу Червоної армії в області було 12 лікарень на 5309 ліжок . 
В даний час є 24 лікарні на 6173 ліжка. Поліклінік було – 3, тепер є 
- 21. Амбулаторій не було зовсім, а зараз є 23. Відкрито 56 
державних аптек, 5 магазинів санітарії та гігієни і 5 консультацій 
матері й дитини, котрих раніше не існувало. Медичне 
обслуговування в усіх медичних закладах – безкоштовне. До війни 
медичне обслуговування було платним [1, арк. 30-32]. 

На території Буковини діяло 72 лікувально-профілактичних 
заклади, а після приєднання її до УРСР стан значно змінився 
(див. табл. 1). Відкривалися пологові будинки, санстанції, 
фельдшерсько-акушерські пункти, молочні кухні [5, арк. 23]. У 
1941 р. медичних закладів було понад 200. 

 
Таблиця 1 

Порівняльні дані про стан медичногообслуговування на 
Буковині  
Стан на К-сть ліжок К-сть лікарів Назва лікувально-

профілактичних 
організацій 

день  
приходу ЧА 

1січня 
1941р було є було є 

Лікарні 14 30 1976 2868 52 134 
Пологові будинки 1 5 80 220 4 14 
Тубсанаторії 1 1 40 50 2 3 
Поліклініки 4 21 0 0 17 130 
Амбулаторії 51 69 0 0 51 85 
Дитячі ясла 0 7 0 186 0 6 
Санстанції 0 7 0 0 0 18 
Станції переливання крові 0 1 0 0 0 3 
Швидка допомога 1 2 0 0 2 9 
Дитбудинки 1 2 56 114 1 3 

[5, арк. 23]. 
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Основні показники мережі медично-санітарних закладів 
наркомздоров’я УРСР за 1941 рік по Буковині становили: 
консультацій - 1494; ясельних ліжок – 138431; молочних кухонь – 
783; санітарно-епідеміологічних станцій -842; фельдшерсько-
акушерських пунктів – 9 532; колгоспних пологових будинків – 
3737; аптечних закладів – 8 309; виробництва сироваток проти 
кору – 1300     [4, арк.23]  

В перші дні після приходу Червоної Армії медико-санітарні 
підрозділи багатьох її частин надали всебічну допомогу органам 
влади, що з’явилися в Західній Україні, в організації медичного 
обслуговування населення на нових засадах. В усіх місцях свого 
постою вони створювали пункти невідкладної медичної допомоги, 
центри по боротьбі з епідеміями та інфекційними хворобами. 
Наприкінці 1939 року і на початку 1940 – замість тимчасових 
пунктів невідкладної медичної допомоги організовувалися 
стаціонарні лікувальні та профілактичні центри. 

У Ровенській області на початку січня 1940 року було здійснено 
націоналізацію всіх місцевих аптечних закладів. За короткий період 
(протягом першої половини 1940 року) у західних областях України 
було відкрито 184 лікарні, 22 пологових будинки, 492 поліклініки та 
амбулаторії, 412 аптек, 108 дитячих ясел, широку мережу медичних 
пунктів та лікувально-профілактичних та санаторних служб. 

На червень 1941 року у регіоні функціонувало 340 лікарень на 
17 тис. ліжок, понад 700 поліклінік та амбулаторій, 900 
фельдшерсько-акушерських пунктів, де працювало майже 5 тис. 
лікарів і понад 10,5 тис. осіб середнього медичного персоналу. 

Проте, місцевих партійно-державних керівників турбували 
серйозні упущення із запровадженням радянської системи 
охорони здоров’я. Наприклад, на Ровенщині впродовж 1940 року 
вкрай незадовільно виконувався план бюджетних асигнувань, які 
були виділені на охорону здоров’я. Особливо це стосувалося 
організації медично-санітарних установ [11, с. 71]. 

Коштом радянської влади на західноукраїнській території 
утримувалося 47,3 тис. непрацездатних осіб. Було організовано 67 
будинків інвалідів, в яких утримувалося майже 3,6 тис. дорослих і 
150 дітей [6, с. 265]. 

 Інваліди, котрі могли працювати, об’єднувалися в артілі 
промислової кооперації. У Львові, наприклад, понад 1 тис. 
працюючих інвалідів об’єдналися в 17 артілей [7, с. 240]. 
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Незважаючи на позитивні сторони більшовицької системи 
соціального забезпечення, охорони здоров’я, населення регіону 
зіткнулося і з цілою низкою негативних явищ. Фіксувалися масові 
факти грубого поводження медичного персоналу з хворими, 
антисанітарії у медичних закладах, незадовільного утримання 
дітей в дитячих будинках через нестачу відповідних кадрів, 
неналежне продовольче постачання, поширення інфекційних 
захворювань тощо. Це, звичайно, призвело до зниження 
авторитету нової влади, недовіри до її представників. Як свідчать 
численні спогади, у свідомості мешканців Західної України 
закарбувалися і позитивні, і негативні враження про радянські 
порядки в 1939–1941 pp. Це відчуття подвійної реальності було 
притаманне соціально-психологічній атмосфері того часу. 
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УДК 94 (477) «1939/1941»    
                             В.М.Півоварчук  

 
ДЕЯКІ АСПЕКТИ УКРАЇНО-ПОЛЬСЬКИХ ВЗАЄМИН 

1939–1941 РР. 
 

У статті зроблена спроба проаналізувати україно-польські 
стосунки у передвоєнний період, та з приходом радянської влади, 
трансформацію їх з національної в ідеологічну площину. 

Ключові слова: національні, націоналістичні, взаєморозуміння, 
конфронтація. 

В статтье зделана попытка проанализировать украинско-польские 
отношения у передвоенный период, и с приходом советской власти, 
трансформацию их из национальной в идеологическою плоскость. 

Ключевые слова: национальные, националистические, 
взаемопонимание, конфронтация. 

In this article we made an attempt analisis Ukrainian and Polish respect 
with offensring of Soviet power, their transforniation in the ideologe direction. 

 Key words: national, nationalize, mutual, confrontation.  
 

Українсько-польські стосунки між двома світовими війнами у 
Польській державі були складними і суперечливими. Західна 
Волинь, як відомо, увійшла до складу Польщі за Ризьким мирним 
договором 1921 р. Тут було утворено багатонаціональне Волинське 
воєводство, яке за територією займало друге місце в Польській 
державі. Проте національна політика в Польській державі не завжди 
відзначалася гнучкістю, поважанням прав місцевої української 
людності, тому українсько-польські відносини на Волині протягом 
усього міжвоєнного періоду були досить непростими. 

Досягти свою основну мету – пов’язати Волинь з Польщею 
економічно, культурно і організаційно вдалося лише наприкінці 
січня – початку лютого 1939 р. Цьому регіону відводилась роль 
постачальника сировини, що мало поставити у залежність край від 
Центральної Польщі. Поляки мали відігравати тут головну роль. 
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